
Zdravíme 
Marii Klaudovou 

z Ohia

Americký konvoj se pripravuje přenést se blíže k hranicím Kuwaitu. Představení řekli, 
že dřívější zprávy o hromadění Iračanů u hranic nebyly pravdivé.

Vzývat demokracii. 
Různost názorů

Patrick J. Buchaňan

Jestli komunismus byl Bohem, který zklamal ztracenou generaci, možná 
že demokracie, panacea (lék) pro všechny nemoci lidstva, naděje světa, se 
ukáže být Zlatým teletem této generace. V Sovětském svazu všechno zlé, 
co se vyskytuje v moderních demokraciích se dostavilo - zatím bez. 
materielních výhod. V sovětských republikách se na demokracii dívají 
jako na půl cesty k vyššímu cíli: k osvobození a národovosti.

Ve východní Evropě odkrylo zrušení komunismu staré etnické spory. 
Bulhaři, zbaveni stalinismu, si to chtějí vyřídit s tureckými residenty. 
Rumuni, po smrti Ceausescu, chtějí umlčet Maďary v Transylvánii. Pro 
tyto lidi je daleko důležitější, jaká rozhodnutí se udělají než jakým 
způsobem se dělají.

V latinské Americe je všeobecnou charakteristikou to, že nemohou 
odolat pokřiku davu, a že neplatí účty. Velkou výjimkou je Chile generála 
Pinocheta.

V Alžíru, Tunisu, Jemenu a Jordánu se volbami dostávají do popředí 
náboženští fundamentalisté, jejichž snem je uvalit zákony Islámu na 
masy, které je volili a dostali k moci. "Demokracii chápou jako 
prostředek k vyššímu cíli, k dobré společnosti - v očích muslimů pobožné
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Zprávy z Československa
Generální prokuratura

Ceské a Slovenské federativní republiky
Praha

Ve smyslu Trestního zákona, hlava druhá par. 3,4,6,9 a 10 podávám 
trestní oznámení na tyto osoby:

D Dr. Gustáva Husáka, bývalého generálního tajemníka UV KSC a 
prezidenta republiky
2)RSDr. Vasila Bilaka, bývalého 1. tajemníka UV KSČ
3) Miloše Jakeše, bývalého předsedu kontrolní a revizní komise a 
bývalého generálního tajemníka UV KSČ
4) Dr. Lubomíra Strougala, bývalého člena předsednictva ÚV KSČ a 
bývalého předsedu federální vlády ČSSR
5) Armádního generála v.v. Milána Václavíka, bývalého ministra národní 
obrany
6) Armádního generála v.v. Miroslava Vacka, bývalého ministra národní 
obrany
7) Generály československé armády Ducháčka, Rygála a Vincence a další.

Odůvodnění:
Ad 1) Dr. Gustáv Husák ve funkci generálního tajemníka UV KSC a
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MLÁDEŽ V ČSR A PRAVDA
Rozhovor s prof. Radimem Paloušem, rektorem Karlovy univerzity

Jako zakázaný autor jste napsal: «Je tedy nutno 
vzdělávat občana v uměni delegovat, v uměni se ra­
dit. v uměni přijímat výsledky porady —- a to vše 
znamená vychovávat jej k odpovědnosti vůči trans­
cendentnu, vůči nároku obecného» (Studie, VI/ 
1986. «Škola a demokracie»). Nyní jako rektor KU 
můžete vidět rozdíl mezi touto formulací a praxí. Je 
i dnes tento rozdíl velký či propastný?

Obávám se, že je přinejmenším velký, propast­
ný snad ne. Velký v tom smyslu, že základem de­
mokracie, politického zřízení, které má respekto­
vat člověka každého, jako takového, jeho indivi­
dualitu, že tento nárok znamená odpovědnost k 
něčemu, co člověka bytostně překračuje. Jak víte, 
politická scéna se často zvrhává v hádání ve pro­
spěch vlastní strany, ve prospěch vlastní partiku- 
larity, ve prospěch vlastních zájmů, zatímco «po­
lis», politika je přece odvozena od slova «polis», 
obec, znamená starost o obecenství, o něco, co ne­
ní partikulární, jakkoliv každý do toho koncertu

musí přijít se svým vlastním názorem, se svým 
vlastním stanoviskem a bez tohoto vlastního sta­
noviska by nebyla pluralita, na druhé straně výsle­
dek té povahy má být odpověden tomu, co nás 
určuje společně, co nás překračuje, co určuje spo­
lečenství lidí, a dokonce i světa, a to znamená i 
přírody jako takové.

29. března 1988 jste v listu předsedovi vlády 
Štrougalovi demaskoval totalitní terminologii ko­
munistického režimu. Jeho postoj vůči věřícím jste 
nazval apartheidem: «Už sama terminologie para­
grafu — Maření dozor nad církvemi a nábožen­
skými společnostmi — je přesvědčivým příkladem 
tohoto apartheidu». Téměř dvěma generacím u nás 
to bylo vtloukáno do hlavy. Nezůstává to i v menta­
litě současné generace?

Doufám, že nikoli, alespoň v podstatné miře. 
Možná, že někdo stále ještě považuje náboženství 
za jakousi ideologii, za jakýsi druh něčeho podob­
ného, čím pro nás byla, a přirozeně nejen pro

nás, ale ve skutečnosti, ta ideologic, která se nám 
oficiálně propagandou vtloukala do hlavy, ať 
úspěšně nebo neúspěšně, tak samozřejmě toto ne­
bezpečí snad tak trochu zůstává, ale mám ten do­
jem a živý postřeh, že tato skutečnost už je v pod­
statě za námi. I ti, co nevěří, plně respektují exis­
tenci věřících, existenci víry jako takové, ne jako 
něčeho, co je méně cenného. Možná že dokonce 
dneska apartheid se může vztahovat na ty, kteří 
třeba ještě stále opakuji filosofii marx-lcninismu a 
že možná úkolem křesťanů dneska by bylo potře­
ba dát stále i těm takto zprofanovaným jistou otev­
řenou šanci, jakkoli máme stanovisko bytostně 
jiné. To, co zdobí křesťana podle mého nej­
hlubšího přesvědčení, je právě ochota dát dru­
hému prostor, dát mu šanci, aby vyjadřoval své 
nejhlubší přesvědčení. Opakuji znovu: myslím si, 
že apartheid vůči křesťanství a vůči věřícím je věcí 
minulosti. Je otázka, zda u nás nevyrůstají apart-
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  Denní Hlasatel
5. února 1991

zprávy
ZE SVĚTA

GIZA - EGYPT
Po vypuknutí války v Perském 

zálivu, hospodářský život v Egyptě 
se téměř zastavil. Jeden z 
největších zdrojů egyptského ob­
chodu vyschnul. Je to turism. 
Vláda odhaduje, že v prvních 
měsících po vypuknutí války ztráta 
byla asi 70%. Nyní je turistický 
ruch na nule. Avšak ztráta 
turistického ruchu, která dle 
odhadu má dosáhnout v březnu 
částky asi 1.5 až 3 bilionů dolarů, 
bude-li válka trvat tak dlouho, je 
pouze jedním z obrovských 
hospodářských ztrát, jež Egypt 
začíná pozorovat a počítat. Tři ze 
čtyř hlavních zdrojů příjmů - 
turism, poukázky peněz od 
Egypťanů i pracujících v cizině a 
poplatky za uživánŕ Suezkého 
kanálu - téměř zmizely z bilance 
egyptské vlády, čímž byla jen 
podrážděna ustrnulá a až po krk 
zadlužená tamní ekonomie. Vláda 
odhadla, že jen v peněžních 
poukázkách zasílaných Egypťany, 
kteří před válkou pracovali v Iráku, 
Kuwaitu a v jiných zemích kolem 
Perského zálivu, ztráta činí mezi 
sedmi až osmi biliony dolarů. Asi 
670 tisíc Egypťanů se vrátilo zpět 
do Egypta, kde jenom zvýšili tamní 
problém v nezaměstnanosti. Vláda 
odhaduje, že výlohy spojené s je­
jich zaměstnáním dostoupí výše asi 
5 bilionů dolarů. Mimoto vláda 
nyní přiznává, že tito navrátilci 
ztratili dalších 18 bilionů dolarů ve 
svých majetcích a úsporách. Ztráty 
v poplatcích za užívání Suezkého 
kanálu jsou asi jeden milion dolarů 
za den, neboť doprava se rovná 
téměř nule. Jde o velký rozdíl ve 
srovnání s minulým rokem, kdy za 
celý rok součet poplatků činil 1.4 
biliony dolarů. Essam Montasser, 
profesor národního hospodářství 
na Americké universitě v Kahýře 
uvažuje: "Nejvíce kdo je poškozený 
je střední třída a ta začíná klást 
velmi vážné otázky, nejen o válce, 
ale také o politickém systému 
Egypta...." Řemeslník na

starodávném trhu, který typicky 
odmítl dát své jméno a ačkoliv není 
žádným obdivovatelem Saddama 
Husseina, kritisuje hlavně Spojené 
státy a Mubaraka: "Mobilisací 
všech těch sil Spojené státy 
způsobily obrovský problém v 
arabském světě - sociální, 
ekonomický a politický. Jsem 
zvědav, zda Američané zůstanou 
zde s námi, aby rozřešili všechny 
tyto problémy?"

JERUSALÉM - IZRAEL
Peter Waldman, reportér Wall 

Street Journalu, má ve čtvrtečním 
vydání novin obšírný článek. 
Palestiňané, po dlouhých letech 
útlaku a teroru jsou téměř udupáni 
k zemi. Píše:
"...Je to hrůzný sen pro 
Palestiňany. Zapletením Izraele do 
války s Kuwaitern, Saddam Hus­
sein dal židovskému státu 
příležitost, aby docílil silou, co 
izraelští vůdcové nebyli schopni 
dosáhnout přesvědčením v několika 
uplynulých měsících: nahradit asi 
100 tisíc Palestiňanů, 
zaměstnaných většinou v 
podřadných zaměstnáních, 
sovětskými a jinými židovskými im- 
igranty. Od začátku války izraelská 
vojenská moc vyhlásila velice 
přísnou policejní hodinu - domácí 
vězení, jak je toto omezení osobní 
svobody nazýváno Palestiňany - v 
celém Západním břehu a v Pásu 
Gázy. Dle tohoto nového pravidla, 
1,7 milionu obyvatel těchto územ/ 
má zakázáno vycházet ze svých 
domů, s výjimkou několika hodin v 
určité době daným jin na nákup 
potravin. V důsledku toho, většina 
Palestiňanů nemůže pracovat i ve 
svém vlastním sousedství, natož 
aby mohli dojíždět až 50 mil do 
práce v izraelských městech.
...Vojenské autority s nepokojem 
pozorují, že kdykoliv iracká střela 
Scud dopadne na izraelské město, 
Palestiňané v okupovaném území 
se shromáždí na střechách svých 
domů, kde se veřejně radují... Ale 
arabští vůdcové tvrdí, že obavy 
izraelských orgánů bezpečnosti 
nemají žádného podkladu a 
poukazují na čas dřívějších 
arabsko-izraelských válek. Tito 
vůdcové říkají, že Izrael užívá války

jako záminky, aby odstranil 
Palestiňany z hospodářského života 
židovského státu... a permanentně 
je nahradil novými židovskými im- 
igranty..."

PRAHA - ČESKOSLOVENSKO.
První z odhadu asi 100 tisíc ob­

chodů v Československu byly 
prodány v dražbě těm, kteří 
nabídli nejvíce. Asi 200 nadějných 
kupců se zúčastnilo aukce na 17 
majetků, většinou hokynářství a 
elektronické obchody. Aukce byla 
tak neobyčejná, že lidé platili 
Vstupné, aby ji mohli pozorovat. 
Odstránění je základním kamenem 
plánu ministra financí Václava 
Klause v proměně systému 
ústředně plánovaného hospodářství 
ve styl západního kapitalismu. 
Československo dostalo také nový 
status. Evropská rada odhlasovala 
jednomyslně, aby Československo 
bylo přijato za člena. Je druhým 
státem z východní Evropy. Rada, je 
nejstarší organisací, snažící se o 
spolupráci v Evropě. (Pozn. red: 
Nezaměňujte Evropskou radu s 
Evropským společenstvím!). V 
listopadu minulého roku Maďarsko 
bylo prvním členem přijmutým z 
východního bloku. Bulharsko, 
Polsko, Sovětský svaz a Jugoslávie 
mají "zvláštní status hosta", což je 
krok k plnému členství. Před 
několika dny Rumunsko požádalo 
o udělení podobného statu. Národy 
jsou kvalifikovány státi za členy 
rady, jsou-li parlamentárními 
demokraciemi a respektují-li lidská 
práva.

VILNO - LITVA
Nákladní automobily, naložené 

sovětskými vojáky opustily hlavní 
město Litvy, ale president 
republiky řekl, že mnohé oblasti 
jsou stále okupovány. Lanasbergis 
také varoval Západ, aby nevěřil 
slibům Kremlu. Sovětské autority 
se snažily ujistit veřejnost, dva dny 
před tím, než pouliční hlídky 
složené z armady a policie měly 
začít svou práci v celé zemi, že jich 
bude užito pouze k ochraně proti 
zločinům a ne k potlačení 
pouličních protestů.

MOSKVA - SSSR
Ruská zákonodárná odhlasovala 

žádosti, aby Gorbačov okamžitě 
suspendoval svůj rozkaz vyslat do 
ulic sovětských měst kombinované 
hlídky vojáků a policistů. Tento 
rozkaz je nazýván protiústavní a 
nekonstrukční. Zákonodárci v další 
republice, v Gruzínsku, odhlasovali 
zrušení plastnosti tohoto rozkazu 
na svém území. Jeden z baltických 
činovníků prohlásil, že diplomaté 
Spojených států přiděleni do 
baltických republik Sovětského 
svazu jakož i američtí představitelé 
povzbuzují tamnější separatisty, 
aby uspořádali plebiscit na otázku 
jejich prohlášení o nezávislosti. 
Uměle vytvořená "národní fronta", 
jeden ze starých a známých 
sovětských triků, jménem "Výbor 
pro národní záchranu" se sám 
rozešel, jak hlásí sovětská tisková 
kancelář TASS. Jak známo, tento 
výbor prohlásil před několika týd­
ny, že přejímá moc z rukou 
demokraticky volené vlády.

ZÁHŘEB - JUGOSLAVIE
Jugoslávská federální armáda 

vydala rozkaz na zatčení 
chorvatského ministra obrany, 
viníc jej ze spiknutí, které mělo 
vyvolat povstání v Jugoslávii. 
Pobočník chorvatského presidenta 
Tužmana prohlásil, že republika 
bude odporovat tomuto rozkazu, 
který do 24 hodin žádal o zadržení 
Martina Spegelja.

Stalin nebyl Stalin
Diktátor Josef Stalin měl tak 

panický strach z vlastních lidí a 
teroristů, že se mnoho let prakticky 
vůbec neobjevoval na veřejnosti a při 
oficiálních jednáních se da 
zastupovat dvojníkem. Napsal to 
nedávno sovětský list Rabočaja 
tribuna.

Po zavraždění člena politického 
byra V KS (b) Sergeje Kirova koncem 
roku 1934 nařídil Stalin bezpečnostní 
službě, aby mu nalezla dvojníka. 
Volba tehdy padla na ukrajinského 
žida Jevseje Lubického, který 
pracoval jako účetní. Lubickij byl ta­
jně odvezen na jednu ze státních 
chat u Moskvy, kde na něm několik 
dní intenzívně "pracovala" velká 
skupina kosmetiků a kadeřníků. Když 
svou práci dokončili, byli z příkazu 
Stalina zastřeleni, stejně jako celá 
rodina Lubického. Poprvé Lubickij 
sehrál úlohu Stalina oři setkaní s ' 
delegací skotských horníků, kteří do 
té doby živého sovětského diktátora 
neviděli. Podstatně obtížnější však 
bylo oklamat personál Kremlu a 
pracovníky ministerstva zahraničí 
SSSR. Nicméně i zde sehrál Lubickij 
svou úlohu na výbornou. V roce 1952 
byl Lubickij zatčen a deportován to 
jednoho z pověstných sibiřských 
táborů. Po Stalinově smrti byl 
osvobozen, nicméně krátce na to 
zemřel.

Poslouchejte

Československou 

půlhodinku 

na radiové stanici

WCEV 1450 AM

každou 

k středu a 
/ čtvrtek

v 8.05 večer 

řídí Jerry Jirák
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WASHINGTON - D. C.
Ve své třetí státní řeči k národu, 

president Bush přislíbil vítězství ve 
válce v Perském zálivu. Vylíčil 
válku v morálních hodnotách a 
řekl: "my obstojíme vítězně" tím, 
že vytlačíme Irak z Kuwaitu. Bush 
dále oznámil, že změní 
Strategickou obrannou iniciativu 
(SDI) - původně vulgárně zvanou 
"hvězdnatou válkou" - v tom 
smyslu, aby se soustředila na druh 
"omezených útoků baltických 
střel", jež Irak nyní vypaluje na 
Saudskou Arábii a Izrael. (Pozn. 
redaktora: Jelikož zde se musí jed­
nat o nějaký věčný omyl, tento 
redaktor přinese oddělený článek 
pod názvem "Patriot"). 
Washington spolu s Moskvou 
prohlásily, že válka skončí, až se 
Irak jasně zaváže, že opustí 
Kuwait. Toto společné prohlášeni 
zdá se být do jisté míry zmírněním 
posice Spojených států, které 
původně trvaly na skutečném 
vyklizení Kuwaitu a ve vší rozhod­
ností odmítly ukončeni nepřátelství 
založeném pouze na slibu. 
Washington opět obdržel od vlády z 
Teheránu ujištěni, že iracká letadla, 
která "prý" byla přepravena do 
Iránu, neopustí tuto zemi a 
zůstanou v ní až do konce války. 
Vzdor těmto zárukám, Spojené 
státy stále mají starost, do jaké 
hloubky Iran spolupracuje se Sad- 
damem Husseinem. V nedávných 
pozemních potyčkách s irackými 
oddíly, Spojené státy utrpěly své 
prvé ztráty. Dle zprávy velitele 
branných sil Spojených států v 
zálivu, 12 mužů námořní pěchoty 
bylo zabito a 2 byli zraněni v útoku 
irackých oddílů na severní část 
Saudské Arábie. Během útoku byly 
hlášeny těžké ztráty irackých 
oddílů. Mezitím Bushova ad­
ministrace se pokusila o zabráněni* 
eventuelní diplomatické škody, 
která by mohla vzniknout v 
důsledku společného prohlášení 
Spojených států a Sovětského svazu 
o změně podmínek v případě 
kapitulace Iráku, jak jsme se zmín­
ili již výše. Místo "vyklizení" 
Kuwaitu byla přijata změna "až se 
Irak jasně zaváže, že opustí 
Kuwait". Je slyšet hlasy amerických 
stratégů, kteří se obávají, že Hus­
sein vyplní svou hrozbu a rozpoutá 
jak chemickou tak i biologickou 
válku. Oddíly spojenců dobyly zpět 
saudské město Chafji a dle zpráv 
zajaly 400 irackých vojáků. Žádná 

zpráva však neříká, co se stalo se 
třemi odsolňovacími stanicemi, 
které jsou umístěny těsně na jiihu 
města.
Američtí důstojníci říkají, že Irak 
shromažďuje své vojska západně 
od Kuwaitu, ale že letecké útoky 
USAF rozptýlily tyto tlupy. Irácká

informační služba oznámila, že 
Saddam Hussein sám osobně pro­
jektoval pozemní útok, který se 
udál před několika dny. Po třech 
dnech klidu, Irak opět vypálil střelu 
Scud, která dopadla na okupované 
území Západního břehu, ale zřejmě 
nebylo žádných obětí na životech. 
Irak oznámil, že zajal prvé 
americké ženy. Spojené státy 
nemohly potvrdit tuto zprávu, ale 
řekly, že jedna žena je nezvěstná.

SALT LAKE CITY - UTAH
Guvernér Utahu Bangerter podepsal 

návrh zákona, který se stal 
nejostřejším státním zákonem proti 
potratům. Stoupenci práva na potrat 
slíbili velkou kampaň pro bojkot 
turistického ruchu. Zákon zakazuje 
všechny potraty s výjimkou 
znásilnění, krvesmilství, když život či 
zdraví ženy je ohroženo, či když 
nenarozené dítě má vážné vady.

WASHINGTON - D. C.
Darman, ředitel federálního 

rozpočtu oznámil, že schodek v tom­
to fiskálním roce dosáhne rekordní 
výše 318 bilionů dolarů. Ve schodku 
nejsou zahrnuty všechny výlohy 
konfliktu v Zálivu. Dle Darmana k 
placeni války není zapotřebí žádného 
zvýšeni daní.

WASHINGTON - D. C.
Jak sdělují věrohodné zdroje, 

ethický výbor senátu velmi 
pravděpodobně doporučí, aby 
senátor Alan Cranston (dem. z 
Kalifornie), byl potrestán plným 
sezením senátu za svou činnost ve 
prospěch bývalého majitele Lincoln 
Savings & Loan, Charles H.Keatinga 
mladšího. Stejné zdroje také naznači­
ly, že Cranston bude asi potrestán 
něčím menším než je vyloučeni, ale 
něčím horším, než je pouhé pokáráni 
něco jako odsouzení, či nějaký krok, 
který by odsoudil jeho činnost, aniž 
by byl nucen opustit senát. Šesti 

členný výbor, který začátkem roku 
dokončil 26 dní veřejných výslechů, 
má začít své poslední, uzavřené 
rozhodováni v případě t.zv. 
"Keatingově Pětce", koncem tohoto 
týdne, rozhodnuti výboru je 
očekáváno v březnu. "Keatingova 
Pětka" je vyšetřována ve spojitosti s 
největším finančním skandálem v 
historii Spojených států, ve kterém 
daňoví poplatnici byli připraveni 
podvodnými machinacemi různých 
podnikatelů, zejména v obchodě s 
realitami, o částku dosahující 500 
bilionů dolarů. Dva synové presiden­
ta Bushe jsou také předmětem 
vyšetřováni.

MIAMI - FLORIDA
Federální soudce odmítl žádost o 

propuštění Manuela Antonio 

Noriegy v procesu proti němu. Jak 

známo, Noriega měl být údajně 
zapleten v mezinárodním obchodě s 
omamnými jedy. Žádost o jeho pro­
puštění byla založena na stížnosti, že 
občanská práva bývalého vůdce 
Panamy byla porušena vládou, která 
měla údajně odposlouchávat jeho 
telefonní rozmluvy ve vězení.

Otřepaný scénář

CHICAGO - ILLINOIS
Místní skupina zažádala tento 

týden Daleyho administraci, aby pro­
pustila policejního velitele. Citovala 
zprávu Amnesty International, která 
žádá plné vyšetřováni údajných ob­
vinění, že policie v Chicagu mučila 
lidi podezřelé ze zločinu. Tato v 
Londýně umístěná organisace uvádí, 
že se tak mělo stát v letech 1972 až 
1984. Zpráva obsahuje také obvinění 
ze systematického porušování 
občanských práv vznesená v roce 
1989. Žalobcem je Andrew Wilson, 

který byl usvědčen v únoru roku 1982 
ze zabití dvou chicagských policistů 
Williama Faheyho a Richarda O 
O Briena. Wilson byl odsouzen k 
doživotnímu žaláři. Wilson udal, že 
během vyšetřování, aby z něho 
dostali přiznání, byl bit, téměř 
udušen plastickým pytlíkem, 
dostával elektrické rány a byl 
přinucen podstoupit předstíranou 
popravu tím, že policista umístil svůj 
revolver v jeho ústech. Má být 
vyšetřováno asi 40 případů údajné 
brutality.
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kde má slabiny, tak se decentně mlčí. 
Jenže, jak je vidět, divadýlka. 
manifestace a veřejně 
demonstrovaná brilantnost osob­
nosti ve vládě už jaksi na veřejnost 
nezabivaji.

Těch lží, polopravd a populisma se 
nastřádalo od ledna víc než dost. Jak 
mají tedy lidé věřit pánům Calfovi a 
Klausovi, kteří nyní jezdi mezi lid 
vysvětlovat, že inflace v příštím roce 
nebude příliš vysoká, když jsou již 
dávno připraveny ceníky nad nimiž 
se občanům v tomto státě protočí 
panenky. Byly vydány zákony, které 
odnímají lidem pravomoc a jsou i 
nadále porušováním lidských práv. 
Co s nimi dokáže udělat stará a 
dostatečně zkompromitovaná garda 
naši justice, o tom se přesvědčíme a 
vlastně přesvědčujeme již dnes. Cen­
tralismus, nyní již bilorudý, důsledná 
ochrana komunistických prominentů 
a jejich přisluhovačů, návaznost na 
staré struktury, ač jsou naoko od­
suzovány, ti... Těch hříchů proti 
demokracii zatajováni informaci 
před veřejnosti bylo od ledna zkrátka 
příliš mnoho a při jejich objasňování 
by se zatřáslo mnohé sotva zahřáté a 
tvrdě vybojované místo na výsluní 
mocných. A mezitím se všude ve 
velkém propouštějí ze zaměstnáni 
nestranici.

A tak zatímco se tutlá skuteňčá 
podstata převratu, který měl z 
komunistů učinit kapitalisty, 
vyskytuji se nečekaně staré známé - 
objektivní příčiny. S nimi si dřívější 
vedení, a ti, kteří se udrželi u moci 
nebo se skrývají v pozadí jako dobře 
placení poradci, nikdy nevěděli rady. 
Svět nám slíbil podporu a 
nedostaneme nic, zdražila se nafta a 
my jsme o tom nevěděli, případná 
válka v Perském zálivu se nás netýká, 
zkrátka - ať žiji odbornici. Dokázali 
jenom uskutečnit nebývalý výprodej 
naší práce, našeho národního 
bohatství, a ještě za babku.

OF a KSC, naoko rivalitni, tedy 
oprášily již jednou použitý volební 
scénář a uspořádali divadlo pro 
voliče. Kdo jim ale dnes ještě naletí?

Zdeněk Těžký   Spígl

PAŘÍŽ - FRANCIE

Západní průmyslové země 
souhlasily uskutečnit program 
hospodářské pomoci Rumunksu, 
který byl připraven již před rokem. 
Účelem programu byla pomoc 
rodícím se demokraciím ve 
východní Evropě.

OF, které zpočátku překvapilo národ 
oslnivě režírovaným divadlem 
převzetí moci a sliby, které nehodlalo 
splnit, nyní zřejmě ztrácí dech. 
Většina jeho členů, pokud se dostala 
k moci, věnuje pozornost ekonomice 
ve svůj vlastní prospěch, a proto na 
tzv. malé volby připravila pouze 
reprízu volebního scénáře. CKD 
Polovodiče vydalo nekonkrétní výzvy 
proti KSC, stejně neúčinné jako ty 
před pár měsíci, uspořádalo veřejné 
manifestace, kde se mlátila prázdná 
sláma. Přijelo několik populárních 
světových politiků se sliby, které od 
ledna dostáváme neustále, naše 
"osobnosti" dostaly několik 
politický cílených cen v zahraničí. 
Vyměnil se předseda OF, kde se prý 
ujímá vedení pravicový proud (snad 
ne z fóristů, kteří ještě před pár 
měsíci byli komunisty?). Byl sesazen 
komunistický ministr a na jeho místo 
se dostal reformní komunista, 
Jakešův syn, nevýznamný člen z 
klanu prominentů, byl dán do vazby, 
aby se vlk nažral a koza zůstala celá. 
O miliardách dolarů, které stačili 
bývalí prominenti ukrýt v zahraničí se 
ani nešpitne. Zrušila se dvě minister­
stva, ale další byrokratické instituce 
vznikají a nabírají nové pracovníky za 
slušné platy. Zvítězila tzv. 
radikálnější forma ekonomické refor­
my, která je veřejnosti efektně 
představována, ale bliží-li se diskuse 
této dámě příliš na tělo, zvláště tam,

zprávy
 AMERICKÉ
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Nekuřte
Jára Kohout

Je zajímavé, že v nové svobodné 
republice se začali plnit blázince. Zli 
jazykové říkají, že byly objeveny záz­
namy o tom, jak se chovali 
bezpečnostnici posledních 40 let. 
Někteří zkušení poradci prý radí, že je 
praktické na čas se ukrýt za 
bohnickou zdí, aby se ti ptáčkové tak 
vyhnuli vyšetřováni. Bývalý soudruh 
Vašek Nývlt je cvok a tak ho rodina 
přivezla do blázince. A tam přestal 
kouřit.

Vašek Nývlt se rozkoukal v novém 
prostředí a zachoval soudružský klid. 
Povolili mu vycházky bez dozoru. 
Jednou šel s kolegou, s nějakým 
bývalým tajemníkem strany kolem 
rybníka. Dívali se na ryby, nakláněli 
se nad vodu, až tam najednou ten ta­
jemník spadl a začal se topit! Nývlt, 
protože byl ještě nevylečený blázen, 
tam za nim skočil a vytáhl ho. Oba 
mokři jako myši, utíkali rychle zpátky 
do blázince. Ředitel Bohnic si 
později Vaška zavolal a poděkoval 
mu, že zachránil život spoluchovanci, 
že to byl ušlechtilý čin, ale že to 
nebylo nic platné, protože ten 
tajemník se stejně oběsil v zadu v 
zahradě na stromě. Vašek hned 
ředitelovi vysvětlil, že to bylo jinak, že 
on Nývlt je pořádku milovný a proto, 
když ten tajemník byl tak mokrý, že 
on ho na zahradě pověsil na strom, 
aby uschl...
a jak ten Vašek přestal kouřit? Hned 

k tomu dojdu.
Nedlouho potom uznali milého 

Nývlta za vyléčeného z pomatenosti 
a propustili ho. Dokud byl Vašek v 
léčeni, nesměl na cigaretu ani 
sáhnout, ale teď, když se za nim 
zavřela ta bohnická brána, prvni co 
udělal, bylo, že si koupil baliček 
cigaret. Zapálil si jednu, opřel se o 
zeď a vyšlukoval celou cigaretu. 
Špačka pak zahodil, zvedl kufřík a 
chtěl přejit ulici. Co čert nechtěl, 
zrovna jeli okolo jeho kamarádi s 
novým bourákem a než zabrzdili, tak 
už bylo pozdě.... Tak vidíte, jak je to 
nebezpečné, přestat kouřit najednou. 
Hned na to, co Nývlt přestal hulit, 
umřel. Přejetý.

Je ho škoda. Byl obávaný esenbák. 
Byl skoro detektiv, úplný Sherlock 
Holmes. Měl báječnou paměť. V Par­
dubicích se naučil tři stránky jmén z 
telefonního seznamu za deset minut. 
Takový byl genius! Jo, naučil se tři 
stránky jmén z telefonního seznamu 
nazpamět za deset minut!
Začal na stránce 357 a skončil na 
stránce 360! Začal- Novák, Novák, 
Novák, Novák, Novák, Novák, Novák... 
Zkrátka vyjmenoval všechny Nováky 
z Pardubic aniž se díval do seznamu.

SOVĚTSKÝ SVAZ

Asi 22% dotázaných sovětských 
občanů se vyslovilo pro to, aby se za 
nynější situace v SSSR chopila moci 
armáda a nastolila pořádek. Asi 60% 
tuto alternativu odmítlo a 18% s od­
povědí váhalo.

SKŘIVÁNEK
JINDŘICH Š. BA AR :

Pokračování z min. čtvrtka

Haž by se bula nachomyjtla cestou 
ňáká šikovná hospůdka, bul bych křik: Holt! Zastavte 
íčko tu škatuli! Huděláme si, chlapci, bene, protože ste se 
dobře držíli! Pár holbiček bych bul zaplatil ha nekouk 
na ňákyj šesták. Hale vy ste mně necháli v hambě, tak si 
íčko jeďte beze mne ha sušte zuby.«

Takovou srdečnou řečí rozloučil se tedy strýc s elek­
trickou drahou a obrátil se k ní zády. Hlučný potlesk 
s hlaholným smíchem rozlehl se kolem. To shromážděný 
zástup vesele zatleskal i se zasmál. Jenom Skřivánek se 
nesmál. Změřil si shromážděné kosým pohledem a znovu 
se ozval: »Pro pět ran, tu je čumilů! Cák, lidičky, nemáte 
doma co dělat, že tu tak vokrádáte Pána Boha vo čas? 
Koukyjte na támdlety, jak se, chudáci, moří!« A hůlkou 
čakanou ukázal do ulice k mostu, kde na facadě kterési 
novostavby pracovali zedníci. Dělali akord, od metru, a 
oháněli se proto, až radost byla na ně se podívat.

Skřivánek drže! odjakživa na řemeslo, rád si pohovořil 
s řemeslníky každé branže a zvláště stavby ho vždy ve­
lice zajímaly. Nechal tedy zástup zástupem a rovnou za­
mířil k zedníkům. Zastavil se a pohlédl vzhůru. Musil 
zvednout hlavu, až mu vzadu ve hřbetu luplo a div že mu 
mandle nespadly. Pětipatrový činžák, obklopený dosud 
lešením jako klecí, tyčil se tu k nebesům.

»Pámbů poženyj, habych to nehuřk,« myslí si výměn­
kář, »to je chalupa, jaká v celým Borovnu není. Dyby sc 
náše fara posadila na kostel, eště to nebude taková 
vyjška.«

Zedníků a přidavačů hemžilo se na lešení jako mra­
venců, ale lešeníčko samo jen tak fórové, z dřívek, latí a 
všelijakých prkýnek stlučené, až hrůza obešla starce... 
Nedalo mu, aby nezavolal do výše:

»Pomahyj Pámbů! To bude, holečkové, pěkná cha­
loupka, vo to nic, hale to lešení se mi nelíbí. Pozor, háby 
to nehapalo!« — V tom: »Plesk!« a lžíce mastné, bílé 
malty sjela mu těsně podle ruky, tak, tak že se uhnul.

»Inu, zedníci sou vodjakživa krubijárii,« povídá si pro 
sebe Skřivánek. »Tudlcty sou kor z ňáký hrubý sorty. 
Hale do práci jako kati. Ha to nebcjvá! Nekouří, nezapa- 
lujou — bulo by jich náramná škoda, dyby se míli po­
tlouct. Nu — varoval sem je.« Pospíchal raději dál než 
biíž od stavby. Zlobil se v duchu, že si ho nikdo ani ne­
všiml, do řeči se s ním nedal, neoptal se, odkud přichází, 
co v Praze dělá, nepozval ho dál, aby si stavbu prohlédl, 
nepověděl, nač a komu se ten dům staví. Chtěl by se rád 
optat, zač takový dům potom stojí, zač se tu platí sta­
vební místa, co má zedník na den, co přidavač. Ťukal 
tudíž za chůze okutým koncem čakany do dlažby, až to 
zvonilo, a myslí si, prvního strážníka, kterého potká teď, 
že se optá na malíře, na Trávnička, a ten že mu bude 
musit všecko důkladně vyložit. Ale sotva ušel kousek 
cesty, narazil na novou překážku.

Praha už proslula daleko široko tím, že její ulice jsou 
skoro ustavičně rozvrtané.

V jedné dláždí, v druhé dlažbu trhají, ve třetí kladou 
koleje, někde spravují vodovod, jinde plynová roura 
praskla. Skřivánek však octl se u díla, jehož velikost a 
význam zůstal mu navždy utajen. Spatřil pražskou — 
karalisaci. Jako před chvílí ho ohromila výška, tak teď 
zase ho uděsila hloubka šachty, do které hleděl přes 
prkenné pažení.

»Aha, kopají stunci,« hádal v duchu, dívaje se, jak vy­
hazují i rumpálem vytahují z hloubky mokrý písek, štěrk 
a bahno. »Ha nemůžou trefit asi na pramen, protože na­
levo, napravo kopají, dělají hotovou šachtu.« Chtěl by 
jim poraditi, buď proutkem aby hledali, anebo v hluboké 
noci, v úplném tichu přiložili ucho k zemi a poslouchali 
dole na dně i po stěnách. Vodička že je živá, ráda že se 
ozve, zaťuká, zabublá a tak sama poví, kde se skrývá.

»Pomahyj Pámbů, kopáte stunci?« navazuje proto 
znovu řeč a za řeči potom hodlá pověděti, co a jak myslí. 
Ale nikdo ani muk! »Co tudleto je?« zlobí se už uražený 
strýc. »Přeslechli snad křesfancký pozdravení? Možný 
je to v tom rumrejchu.« Obrací se proto přímo a hodně 
nahlas na nejbližšího mladíka, který nabírá a kolečkem 
odváží vykopanou hlínu: »Povídám, pomahyj Pámbů.«

»Jdou vod krámu, plesnivej dědku a nechají si jejich 
Pámbička, až se zas vrátějí do Balíkova,« čistým žargo­
nem velké Prahy odvěděl mu dělník. Chtěl ještě pokra­
čovat, ale nemohl už.

»I ty kluku jeden hucucanyj! Já tě srovnám, dyž nevíš, 
co se sluší ha patří. Pozdravit je zdvořilost, hale podě- 
kovát povinnost« a pozdvihl čakanu. Leč jako by tou 
holí do vosího hnízda píchl, zarojilo se to kolem strýce. 
Lopaty se zdvíhaly, pěsti kmitaly — na štěstí však stál 
tu i strážník. Stál tu k vůli povozům a pořádku, když 
půl ulice bylo rozkopáno a pouze po druhé půlce mohlo 
se jezdit i chodit. Ten vyvedl strýce, chvějícího se roz­
čilením, jako anděl Lota z hořící Sodomy. Ještě za sebou 
slyšel Skřivánek, jak mu nadávají, jak se mu posmívají, 
ale za nic na světě nebyl by se ohlédl.

»Antone, huž si zas vyved hloupost! Nejsi doma, si 
v cizině, nesmíš byjt tak prchlyj,« plísnil a káral se 
v duchu a hlasitě děkoval strážníkovi: »Zaplať Pámbů, 
že ste se mě hujmul. Ty by mě tám buli zrychlovali! 
Hale vy ste chlapík! Jinyj než na tý heletrice před 
chvílí. To byla bůta člověk! Bál se huject, v štychu mě 
nechál! Dybyste chtíl se mnou si něhde posedit, rád bych 
máz nebo dva —«

Strážník se usmál. Byl to dobrý hoch odkudsi z ven­

kova, který snad také měl doma takového otce starého, 
a proto odvedl Skřivánka za roh a povídá mu:

»Pantáto, já s vámi nesmím ani na krok. Zde je mé 
stanoviště, chodí po nás revise, a kdyby mne tu nenašla, 
bručel bych v base. Ale radím vám, abyste po Praze 
sám nechodil. U koho pak jste tu?«

»A, človíčku zlatyj, dobře že ste mi to připomíl, já 
huž bych bul zase zapomíl se voptát. Já jedu rovnou 
z domova, v Praze sem se eště hani nevoříl. Hledám 
tu malíře. Trávnička ňákýho, neznáte ho?«

»Neznám, ale podívám se,« povídá strážník ochotně 
a rychle vytahuje černou knížečku. Hledá v ní, hledá, až 
konečně oznamuje, že v téhle čtvrti žádný malíř Tráv­
níček, ba vůbec žádná taková firma není. Poradil,- když 
nezná strýc ulici a číslo domu, aby se obrátil jen na 
komisařství. »Přejdete tuhleten most,« ukázal mu prstem, 
»naproti na druhém konci stojí nejen Národní divadlo, 
ale jistě i policajt jako já, toho se optejte na naše direkcí, 
ten vás odkáže jinému kolegovi a už máte vyhráno.«

»Tak mi teky radil ten pan profesor, co se mnou jel 
z Plzni,« vzpomíná si teď Skřivánek. Hned mu však 
myšlenky přeskočily jinam.

»Ha divadlo, povídáte, že tu něhde stojí — Národní 
divadlo?«

»Ano, kousek cesty k němu máte, jen přes most.«
»To si je vokouknu,« těší se Skřivánek, »ha vám to 

nezapomím, jak ste mi pomoh z bryndy. Nescházejí se 
hory, hale lidi. Dybych něhdy moh, můžete se spoleh­
nout, že vám službu voplatím. — Ták támdle je ten 
most?«

»Ano — tam.«
Zaměřil k němu rovnou cestou a dlouhými kroky a 

mohl na něm oči nechat. »Panečku, to si dám líbit, to je 
chlapáckyj most! To se náš most doma přes Čerchovku 
muší před tutim skovát. Ha šlaka! To je řeka! Jaktěživ 
sem něco takovýho neviděl,« zrakem pohlcoval Skřivá­
nek vábný obraz, který skýtala mu hladina Vltavy 
s ostrovy, nábřežími a mosty, jež se nad ní zdvíhaly.

»Hej, zaplatit — co pak jste slepý?« popadl ho v tom 
kdosi za ruku.

Stařec procitl z překvapení, které ho opojilo, a teprve 
si všiml, že na kraji mostu stojí cosi jako kaplička 
s okénkem, před ním že se otáčí pěkně ošacený pán 
s plackou na hlavě, očima blýská jako Luciáš, natahuje 
ruku a že mu každý do ní bez říkání vloží krejcar.

»Chlapíku, ty si se trefil narodit,« závidí mu hned Skři­
vánek. »Stojíš si tu pěkně v chládku, měkkou ručičku 
natáhneš, ha kryjeary tě do ní jenom prší.« Nerad sice, 
ale přece také vytáhl z měchuřiny krejcar a položil jej 
do nastavené dlaně a pak teprve bez závady vešel na 
vlastní chodník mostový. Slunéčko už stálo na západě 
nad Strahovem a v jeho světle i teple koupala se před 
očima starcovýma Praha. »Zlatá, zlatá Praha,« šeptal 
si Skřivánek a až zamrkal překvapením, když spatřil 
sluncem zalité ostrovy vltavské, Židovský, Střelecký a 
pak i Žofín, všechny zelené, listnatým stromovím posá­
zené.

Nad jezem proti proudu dýmaly parníčky, řetěz 
vorů vtahoval se pod mostní oblouky, lidé projížděli se 
na lodičkách, lovili ryby, vytahovali písek a voda sama 
dole v řečišti jako roztavené zlato, čeří se, třese, vlnky 
po ní běží, jinak však stojí, jako by to ne řeka, ale rybník 
byl. Teď se podíval před sebe a naráz podle obrázku 
v kalendářích poznal Národní divadlo. Pozlacená střecha 
jeho hořela ve slunečním světle a v oknech šlehaly jakoby 
plameny. Musy na cimbuří se usmívaly a bronzová 
triga, nedávno teprve postavená, vzpínala se jako k smě­
lému skoku se závratné výše dolů do hlubiny na tvrdou 
dlažbu. Dojem byl tak silný a kouzlo uměleckého díla 
tak podmaňující, že prostičké srdce Skřivánkovo za­
chvělo se mu v hrudi. Horko i mráz přeběhly mu tělem, 
slzy skočily mu do očí a on mimovolně ruce sepial 1 bě- 
raničku smekl. »Kaplička — kaplička nad stříbropěnnou 
Vltavou,« vyhoupla se mu v duši fráse, jak ji často 
slýchal i čítal. Vzpomněl si, jak se na tohle divadlo sbí­
ralo, jak vylomili balvan do jeho základů na úpatí Čer- 
chova, jak jej lipovými větvemi ozdobili, volky vyšňořili 
a jak on — Skřivánek — tehdy mladý sedlák, jak jej 
vezl do města na nádraží.

Na všecko zapomněl, na policejní ředitelství, na stráž­
níky, na malíře Trávnička a rovnou spěchal k divadlu.

X.

»To se podiví Trávníček, haž mu řeknu, že huž sem 
i v divadle bul! Sám že sem do něho jako démů trefil, 
haní voptát sem se žádnýho nemušíl, hned sem je po­
zná!,« těšil se strýc nespouštěje očí s budovy a podivuje 
se, čím blíže přicházel, tím více jejím krásám. Celou 
dokola si ji obešel a viděl, jak se už páni a hlavně paničky 
trousí do divadla. Blížila se opravdu pomalu sedmá 
hodina, čas, kdy počínalo večerní představení.

»Jaký pa to haši mají vevnitř,« napadlo Skřivánka a 
hned se i s košíkem přitlačil k nějakému zvlášť tlustému 
návštěvníku. Jako úhoř vklouzl za ním dost nesměle, 
skoro bojácně, a jako přimražen zastavil se těsně u dveří. 
Přitiskl se ke zdi a prudce zamžikal. Bzučelo a šumělo 
to tu jako v úle. U pokladen kupili se a tlačili lidé, a 
ačkoli byl venku ještě bílý den, tu už svítily veliké 
elektrické lampy. Mramorované, hlazené sloupy se leskly, 
příjemné teplo a směs různých voňavek šířila se kolem. 
Skřivánek ani nedýchal. »Pánečku, tu je jako na kráji 
v nebi,« poliboval si. »Hale jen co je pravda, svítit by tu 
eště nemuseli. To je plyjtvání. Dyjť máme sotva sedm 
hodin a den jako tele,« a hleděl dál na všecko zase jako

Pokrač. na str. 5



Denní Hlasatel 5
S. února 1991SKŘIVÁNEK

JINDŘICH Š. BA AR:

by se octl v Jiříkově vidění... Ale když viděl, že všichni 
vystupují po několika mramorových, širokých schodech 
a ztrácejí se naproti ve dveřích, dodal si kuráže a pustil 
se za nimi. Dostal se do dost úzké, okrouhlé chodbičky, 
kde asi dvěma nebo třem slečinkám starší pani nějaká 
právě otevřela dveře. Hrnul se rychle za nimi a chtěl 
se zase tak čerstva protáhnout. Leč ta paní byla nějaká 
přísná. Rychle natáhla ruku, zastavila Skřivánka, dveře 
před nosem samy se mu zavřely a jen bylo slyšet 
»Prosím, lístek.«

»Zase lístek,« povzdychl si výměnkář. »V tý Praze 
sou na lístky zrovna posedlí.« Čerstvě postavil košíček 
na zem, čakanu zastrčil pod rameno a sáhl do kapsy. 
Chtěl sice říci: »Já sem na tudleto divadlo vez kámen, 
mohli byste mě tám tera pustit zadarmo,« přece však 
vytáhl z měchuřiny korunku a podával ji té černé paní 
se slovy: »Rád bych někam, de bych dobře viděl, ha 
moh si sednout, huž nohy necítím.«

»Lístky se prodávají dole u pokladny — ten košík 
s holí musíte odložit v šatně a pak sem teprve přijďte,« 
odpověděla mu panička s vlídným úsměvem a Skřivánek 
teprve teď si všiml, jak každý, než mu otevře, podá 
jí lístek, ona si z každého kousek uškubnc a pak teprve 
ho pustí dál.

»Tak si tera, dyž to muší byjt, teky koupím lístek,« 
mrzutě povídá stařec a hrne se zpět. Zlost má, co tihle 
Pražáci nadělají řeči, pochůzek a zbytečností... Doma 
u nich v Borovně také bývá jednou, dvakrát v roce vše­
lijaké divadlo, loutkoherci s Kašpárkem, pašijové hry, 
kejklíři nebo jiná podívaná. U dveří na židličce pěkně 
sedí paní ředitelová, na stolečku před sebou má dva 
talíře, usměje se na každého: »Pěkně vítám,« řekne, a 
když jí dědoušek cvrnkne na talíř dva šestáčky, hned 
mu pěkně rukou ukáže na sedačky v první řadě. Zná-li 
ji, optá se jí Skřivánek po zdraví, pozve ji, aby přišla 
zítra do gruntu na kousek řeči, košíček aby si s sebou 
vzala, že zabíjeli, nebo nové brambory že už kopají, 
nebo hrušky že očesali. Nezná-li jí, optá se, co je zač, 
odkud přichází, kam mají namířeno, a když je po před­
stavení spokojen, pochválí a taky pozve.

»Hale tu! To je ňákyjch zbytečností! Ha dveří tu 
mají jako v blázinci, šecko se to vobráceně vorvírá, 
div člověku nos nehurazí,« huboval cestou, když se ně­
kolikrát zmátl. Na všecku krásu zapomněl a žluč se mu 
zpěnila. »Hani postavit se jim tu člověk dobře nepostaví, 
i na ten košíček ha čakanu se vošklíbají, šecko šudýž 
jim překáží,« zlobil se v duchu, když jej potom upozornil 
u pokladny divadelní sluha, že musí jít jen s levé strany, 
netlačit se, do řady se postavit a čekat, až na něho 
dojde...

A došlo! Za sklem stál tam pán jako v Borovně tabáč- 
ník. Nevážil však tabák, nýbrž z veliké knihy lístek po 
lístku trhal a prodával.

Také Skřivánek jako ostatní sklonil se k němu a po­
vídá mu: »Dyj Pámbú chčasnyj dobryj večer! Chtíl bych 
ňákyj šikovnyj ha lacnyj plácek, de bych šecko dobře 
viděl, ha slyšel. Víme, sem zdaleka, habych moh potom 
doma gruntovně šecko povědět, co ha jak bude.«

Pán se usmál, sáhl do knihy, utrhl lístek a povídá: 
»Tu je vstupenka do přízemí, budete spokojen, stojí 
čtyři korunky.«

»Cákryš! Štyry korunky povídáte?« pro jistotu optal 
se Skřivánek, zdali se nepřeslechl, a podrbal se při tom 
za uchem.

»Ano, čtyři koruny.«
»Ha lacnijšího nemáte nic?«
»Také máme. Naproti u kasy místa k stání a na gale­

riích. Ale to jsou místa vesměs daleko a vysoko od 
jeviště.«

»Ha cák — neslevil byste něco?«
Hlasitý smích ozval se kolem.

»Zde se nesmlouvá,« usmál se i pokladník vesele, ale 
pak hned a dost ostře pokračoval: »Musíte se rychle 
rozhodnout a nezdržovat mne, hle, obecenstvo čeká.«

Skřivánek se ohlédl a vskutku viděl, jak za ním ne­
trpělivě přešlapuje řádka lidí.

»Tak si to nechte,« furiantsky se rozhodl a odešel od 
kasy. Jak se otočil, spatřil tu zase policajta. Usmál se 
na něho jako na starého známého a dal se s ním hned 
do řeči.

»Dělá drahoty, dyž se mu sem lidi cpou, ha ty lístky 
dou zrovna na chapačku. Počkám, haž se to přežene. 
Esli nevyprodá, dyť von bude jináč zpívat,« chytře 
se usmíval dědouš.

Ale strážník zakroutil hlavou a povídá: »To se tuze 
mýlíte. Nechají raději místa neobsazená, než by s ceny 
halíř slevili.«

»Tak sou blázní,« vybuchl Skřivánek v spravedlivém 
hněvu, hned však zvážněl. Věřil strážníku, že nelže. Ale 
vyhodit lehkomyslně Čtyři korunky zdá se mu být tuze 
na pováženou.

Elektrický zvonek pronikavě se rozezvučel po 
chodbách.

»Cák to zvoní?«
»To spouštějí železnou oponu. Za čtvrt hodiny počnou 

hrát...«
»Ták! Začínat budou — ha beze mně!« durdil se strýc. 

— »Cák dělat? Mám či nemám?« bojuje v duchu a pošil­
hává po pokladně. Před ní je v tu chvíli prázdno. Po­
kladník si tam něco rovná. Ano, korunky pořádá. Má 
tam peněz jako třísek.

»Dyť si snad přece dá řect — pudu na něho eště 
jednou,« rozhoduje se Skřivánek a už zdaleka volá 
k okénku: »Tak, ja pa? Nerozmyslil ste se? Koukyjte, 
co eště tich lístků máte, ha žádnyj huž pro ně nejde. 
Dám vám dvě korunky do slova — co? Myslím, že je 
io bratrský, tak žádný dlouhý handlování —«

Teď přikročil však k dědečkovi divadelní sluha, bere 
ho za ruku, odvádí od pokladny a povídá:

»Neobtěžujte pana pokladníka. Když nemáte na to pe­
níze, něchoďte do divadla —«

»Cože? Co ste to povídal?« vytrhl se mu Skřivánek 
a fúrie se ho celého zmocnila. Cítil se dotčena v nejslab­
ším místě svého nitra. »Já že nemám dvě zlatky? 
Abyste věděli, hdo sem. Já sem Křivánek z Borovna! 
Já postavil v Borovně celyj štacion! — Sem s tim 
papírkem,« a už se rozepínal, už vytahoval ze záňadří 
modlitební knížky a už i papírovou stovku kladl na 
tvrdý mramor v okénku. Rozpálil se zlostí, až mu uši 
krví naběhly, div že celý ohněm nechytl. Přepočítal 
pozorně peníze, které mu pokladník vrátil, uložil je a 
nikoho si více nevšímaje, s hlavou vztyčenou Kráčel 
jako král dovnitř.

Z ruky do ruky tam šel. Do šatny ho zavedli, ukázali 
mu plyšové sedadlo, ba i sklopili mu je, když jím dlouho 
lomcoval a už se chystal, že to popadne oběma rukama 
a vytrhne, aby se přece mohl posadit, když si zaplatil...

Nějaký kluk v bílé čepici a zástěře se tu také namanul 
a uctivě se optal: »Cukroví račte?« Ale strýc ho změřil 
opovržlivým pohledem a povídá: »Cák sem ňákyj cucák 
šestiletyj, habych mlsá’ cukroví? Takle holbičku piva 
dybys mil, tu bych na tu zlost vytáh.«

Usedl konečně a poliboval si. Cítil opravdu únavu. Na­
táhl nohy, ruce si založil, záda opřel o lenoch a rozhlédl 
se kolem. Hlava se mu při tom pohledu zatočila. Pohádka! 
Učiněná pohádka! Zlatém se všecko třpytí, světly a lam­
pami až zrak přechází. Když se podíval ke stropu, do 
nebe jako by hleděl. Když před sebe se zahleděl, viděl 
oponu a na ní podivný obraz, ohromný, že by se ani 
Trávníčkovi do atelieru nevešel. A lidí všude — od hora 
až dolů — hlava na hlavě. »Heleme se! Totě hnedle jako

Pokračování ve čtvrtek

Student Assistance 
Commission offers 
Toll-Free Hotline

Springfield, IL... State Rep. Jack L. 
Kubik (R-43) urges students and 
families, with questions regarding 
college financial aid, to take advan­
tage of a toll-free hotlline which will 
be made available by the Illinois stu­
dent Assistance Commission next 
month.

During the week of February 11 
through 15, students and parents 
may call the Financial Aid Hotline 
for guidance between 9 a.m. and 9 
p.m. The hotline number is 
1-800-628-7939, where experts will be 
on hand to answer questions regar­
ding the many financial assistance 

programs to help pay educational 
expenses.

To request information from the Il­
linois Student Assistance Commis­
sion at any other time, individuals 
may call 708/948-8550.

New IRS service at state 
of Illinois Building, 

Sears Tower
Need a Federal tax form or publica­

tion? Do you have a tax question or 
need help with your return? The Inter­
nal Revenue Service is now offering 
help at two downtown locations - the 
State of Illinois Building at 100 
W.Randolph, and Sears Tower at 233 
S.Wacker Dr. This service is offered 
weekdays from 8.30 a.m. to 4.30 p.m. 
on the 2nd Floor at the State of Il­
linois Building, and the Calder level 

at Sears Tower.
Part of the IRS Outreach Program to 

make "taxes less taxing", this ser­
vice will be available throught the fil­
ing season. Walk-in tax assistance 
will continue to be offered at the 
main IRS office located on the 17th 
Floor at 230 S.Dearborn St., 
weekdays from 8.00 a.m. to 4.15 p.m.

ÜK!LE.D STATES 
—POSTAL SERVICE

Dear Postal Customer:
New postage rates become effective 

February 3. The cost of a First-Class stamp 
will be 29 cents for the first ounce, 23 
cents for each additional ounce.

USE YOUR 25-CENT STAMPS 
WITH OUR NEW “MAKE-UP” 
STAMPS WHEN THE RATES 
CHANGE FEBRUARY 3

When the new rates go into effect on 
February 3, you can still use your 25-cent 
stamps by adding either our “make-up” 
stamp (pictured below) or four-cents 
postage to your letter.

ph US. stan^ Wl^S- 

Í * along with 25t • ) I; s
>1 of additional Is nine 5

I US. postage, | P1US
5 i is equivalent to ď
Í ! the T stamp rýľ

equals 29í
You can also add the “malte up" stamp 

or four-cents postage to any 15-cent postal 
card to equal the new 19-cent postal card 
rate.

When you have questions 
about investing •.. 

see the 
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western National we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your investment alternatives.
We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts
The Affiliated Bank/Western National... we have the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank/Western National
5801 Wart Cermák Rood 6001 West Ogden Avenue

Cicero. Nino« 60650 Cicero. Illinois 60650
Phone 656-2000 D^POSITO^S

"iTmmm FDK

Český národní hřbitov 
v Chicagu

již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA’* 
RYKOVA MAUZOLEA s křídly dr. Ed. Beneše a 
gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442, 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.
CHICAGO, IL. 60630

Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 
v 9 hodin ráno na WCEV 1450
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jediná Česka banka

The Berwyn National Bank 
7112 West Cermák Road 

Berwyn, Illinois 
(708) 788-4700

Clen FDIC

OSLAVUJE 52 ROKU

Bus. opptys
Distributors

Wanted for eastern Europe, con­
sumer and industrial products. Join 
International Network.

Write:
A.C.E.

P.O. Box 34631
Chicago, IL 60634-0631

41-letý Cech hledá práci i jako 
opatrovník děti neb starších lidí v 
Berwynu a okolí (znalost angličtiny 
malá). Volejte:

788-6488

PLUMBIR - PLUMBER
Hledám práci, kdykoliv a kdekoliv. 
Jsem vyučený v starém kraji.

Tel.: (312) 226-3103

Hair stylist wanted
in Park Ridge with following

Up to 60% commision
Call: (708) 253 - 4541

MIKI SPIGL
Cermák Road Realty
6226 záp. Cermák tř. 

Berwyn, III.
Č. tel.: 484 4800

LOCKPORT ■ nová ranch,
8 pokojů, 3 ložnice, 2 koupelny, 

garáž na 2-1/2 aut, 
pozemek čtvrt akru.

Cena $ 159,900

HARLEM, blízko Čermák Rd. 
pětirodinný dům, dvouložnicově by 
ty, 5 ledniček, 5 kamen, 5 aircondi 
tioners, pračka, sušička 
automatický systém na kropeni 
trávníku.

Roční příjem $30,060.
LOM^RD, IL.

Třípokojové kondominium blízko 
nákupního střediska Yorktown. Dva 
basény, security system.

Pouze $56,000

APARTMENT FOR RENT

Cicero: Vic. 21st & Central, 2nd fl., 2 bdrms 
$430.00/mo. Plus Sec deposit. Immediate oc­
cupancy, incl.kitchen appliances and heat. 2 
bl. to Cermák Bus & Douglas El. 1 bl. to Jewel. 
No pets. Phone 9 - 4. for appt. M-F.

(708) 656 ■ 3250

Auto for sale
/s it true...Jeeps for $44,- through the 
U.S. Gov t9 Call for facts!

504-649-5 745 ext. S-10654

Hledá se kniha
od Vladimíra Klácela: 
"VĚČNÝ KALENDÁŘ 

čili kniha Svojanovská Skládal 
a v květnu 1877 dokončil 
KláceL

Pište do redakce Hlasatele

Kde možno koupit 
HLASATEL:

• Austin a Čermák Rd.
Cicero — Stánek

• Miloš Pancner
6038 W. Čermák Rd., Cicero

• Prague Sausage
6312 W. Čermák Rd., Berwyn 
Pouze nedělní

• Redakce Hlasatele
6426 W. Čermák Rd., Berwyn

• Fred Pancner
6514 W. Čermák Rd.. Berwyn

• non Oak Park & Čermák Rd.
Berwyn — Stánek

• 26th & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & Ridgeland 
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & East Ave.
Berwyn — Stánek

• V New Yorku: Candy Store
1437 - 1st Ave., New York, NY

• Americké velvyslanectví
v Praze

Looking for a mature, experienced 
person to take care of our 2 yr.old girl 
in our La Grange Park home. Full-or 
part-time, English speaking, own 
transportation. Nice Slovak family.

Tel.: (708) 579-5129

Apt. for Rent

CICERO
1 Vi rooms $265,-
2 14 rooms $295,-
4 rooms $400,-
Plus security deposit, heat Included, 
stove and refrigerator. No pets. 
Austin Arms apartment c/o Central 
Federal savings.

708/656-5000 ext.235 Bob

Podpoříte Hlasatel
Máte zaplaceno předplatné?

Seznámení
Strojný inženýr, 42, katolík, dobře sit. 
hledá ženu etici tradici, morálni hodnoty, 
která nemá vlastni děti a chtěla by být 
dobrou mámou dětem 13 a 11 let. Jsi-li 
stihlá, vzdělaná, asi 30 let, napiš Jirkovi 
Foto vítáno.

P.O. Box 91141
Industry, CA 91715-1141

jediná Česka banka
The Berwyn National Bank 

7112 West Cermák Road 
Berwyn, Illinois 
(708) 788-4700

Člen FDIC

OSLAVUJE 52 ROKU

Čtenářům
na vědomí

V posledně době jsou nám část 
poštou vráceny noviny neb dopisy z 
což musíme platit pokutu 30 centů 
mnohdy i dolar je-li adresát 
Československu. Žádáme prol 

snažně naše čtenáře, aby nám vč< 
oznámili změnu adresy a tak ná 
ušetřili zbytečné vydáni.

Děkujer

Pomáháme Československu
Máme na skladě prvotřídní

Lyže - bežky
značky "Polar" v délkách od 180 do 215 cm.
Dodáme na vaši adresu za výhodnou cenu.

Další zásilka laminátových líži značky "Svoboda" v 
červeno-modro-bílých barvách je na cestě v modelech - 
dle našich specifikací - pro začátečníky, turisty nebo 
závodníky. Volejte:

MILVO Sales Corporation
(516) 364-1122. Fax: (516) 364-1148

Miloš B.Vobořil, majitel

Překládám do angličtiny legální 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P.O. Box313
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

HELP f IY 0 U R 
HEART Yx RECIPES

. American Heart Association

Lemon Veal With Spinach

This is a low-salt, low-fat and low-calorie dish that even the kids 
will love.

114 lbs. lean veal cubes 14 tsp. crushed fennel seeds
3 tbsp, acceptable* 3 green onions with

vegetable oil tops, chopped
1 large onion, chopped 2 10-ounce packages

14 cup water frozen spinach
1 tbsp, fresh lemon juice 1 lemon, cut into 6
14 tsp. freshly ground wedges

black pepper

Brown veal in oil in large, heavy, non-stick skillet. Add chopped 
onion, cooking until onion is tender. Pour off fat. Add water, lemon 
juice, pepper and crushed fennel seeds. Cover and simmer over low 
heat 1 hour, or until veal is tender, stirring occasionally. (More water 
may be added if needed.)

Add green onions and spinach. Cover and return to simmer. Cook 
over low heat until spinach is tender, about 5 to 10 minutes.

Place on warm serving platter and garnish with lemon wedges.
Makes 6 servings.

* Corn, soybean, safflower, sunflower, canola or olive oils.

This Help Your Heart Recipe is from the American Heart Association Low-Salt Cookbook. 
Copyright 1990 by the American Heart Association Inc. Published by Times Books 
(a division of Random House Inc.), New York.

Lemon Veal With Spinach 
Nutritional Analysis per Serving

246 Calories 114 mg Cholesterol
30 g Protein 7 g Carbohydrates
11 g Total Fat 129 mg Calcium
2 g Saturated Fat 524 mg Potassium
5 g Polyunsaturated Fat 120 mg Sodium
3 g Monounsaturated Fat

Hledá práci
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heidy jiné, možná že dokonce třeba nacionálni.
Francouzský katolický filosof Gustav Le Bon 

(1841-1931) napsal: «Křesťanské tajemství není 
zed, o kterou se rozbijí lidská inteligence, nýbrž 
moře, v němž se ztrácí». V minulých 40 letech se 
kategoricky tvrdilo to první. Čeští filosofové až na 
řídké vyjimky houfné přešli téměř přes noc k mar­
xismu, pro který je to jedno z axiómat. Jen to před­
stírali, nebo i dnes vylučují ze svého myšleni snahu 
měřit se s křesťanským tajemstvím?

Čeští filosofové, kdo to vlastně je? Je otázka, 
zda ti, co se takto nazývali, byli filosofi. Filosof 
nemusí být ten, kdo si na svou vizitku napíše ten­
to titul. Filosof v podstatě, mám-li to slovo samot­
né rozebrat, je ten, kdo pouze moudré miluje, a 
ne kdo je má. A tedy ten, kdo své moudré inzeruje 
jako svůj majetek, jako by je přímo vlastnil, filo­
sofem nikdy nebyl, on filosofem není. Co to zna­
mená vylučovat tajemství, to právě znamená mít 
tady tu suverenitu, mít tady tu ovládavou dispozi­
ci, danou myšlenkovou pozicí. Mám ten dojem, 
že dneska mnozí čeští filosofové, pokud tohoto 
jména zasluhují, jsou s to chápat, že křesťanské 
tajemství není iracionálno, není únik někapi, kde 
nemůžeme sledovat racionální linü uvažováni. 
Tajemství je něco, co nás sice překračuje, co ale 
můžeme přece jen jakýmsi způsobem zachytávat, 
opakuji: tajemství je transcendentní, tajemství je 
cosi, nač se můžeme dívat zespodu, pokud vůbec, 
co se nás dotýká jemně, co můžeme nejlépe 
vnímat v modu tušení, v modu tuchy, ale to ne­
znamená, že je to něco iracionálního. Tajemství je 
jedním z bytostných jader křesťanského myšlení, 
a ne jakožto iracionálního.

Jako pedagog znáte světla i stíny mentality mla­
dých a nyní jako rektor KU jste téměř v ohnisku 
jejich myšlenkového vření i zrání. Je v nich více 
otevřenosti pro křesťanské tajemství než v předešlé 
generaci?

Beze sporu, beze sporu. To tvrzení je opřeno 
o tu skutečnost, že právě prožili éru, v níž se cosi 
netajemného, cosi odkrytého, cosi plně daného 
skloňovalo jako pravý vědecký přístup k politice, 
k životu, k rozhovoru, ke všemu, co se v lidském 
životě stalo a s čím se člověk životě setkává. Jsem 
přesvědčen, že otevřenost pro křesťanské tajemství 
je tentokrát v české a slovenské společnosti 
přítomno víc než předtím. Právě díky tomu, že 
tajemství bylo neochvěno.

Setkáváte se u nich s odvahou ztratit se v moři 
tohoto tajemství, nebo je u studentů častější pře­
svědčení, opět vyjádřeno vám myšlenkově příbu­
zného Gustava Le Bona: «Pro mnohé svoboda zna­
mená možnost zvolit si vlastní zotročení»?

Zvolit si vlastní zotročení, to je, že člověk má 
svobodu vlastně vstoupit do jakési svázanosti a 
vázanosti a ztratit svobodu. Představuji si to tak­
to: nechci-li se vracet k minulému režimu, ale i k 
režimům liberálním, kde mnozí mají tendenci ode­
vzdat něco ze své svobody ve prospěch garancí, 
které vláda dá. Dejme tomu: Občané mají právo 
na vzdělání, nechť tedy nám to plně zaručí stát; 
tato ctatizovaná formule znamená, že já ze své 
svobody dozírat na autentickou výchovu svých 
dětí něco odevzdávám pod pochopitelnou zámin­
kou nebo požadavkem, aby mně to někdo garan­
toval zezhora. Toto platí také například o bez­
pečnosti, já rozumím dejme tomu americké nechu­
ti vzdávat se zbraní, osobně nošených, přesto že 
to znamená nebezpečí; jako také jakési nechuti 
vzdát se osobních svobod o vlastní ochranu a 
záchranu ve prospěch jakési etatizované zezhora 
vládnoucí skupiny nebo vlády atd. Čili tato ten­
dence ze svobody své žádat nakonec nesvobodu 
vlastní, ze své nesvobody mít zaručenu životní 
skutečnost, odevzdat se vedení té moci, která mi 
má potom garantovat tu bezpečnost, školství, bla­
hobyt — to je přirozená tendence všech lidí na ce­
lém světě, není to nakonec potom otázka jen tota­
litních režimů — toto nebezpečí zůstává: ze svo­
body volit vlastní zotročení, to je to nebezpečí, 
kterého se musí střežit všichni lidé, odevzdávat 
svou vlastní zodpovědnost, své vlastní vnitřní 
přesvědčení, odhodlání, někomu k zařizování. 
Chápu, že na druhé straně v této složité situaci 
společenské musíme něco té instituci, která stát 
vede a zařizuje, odevzdávat; je nutná jakási vy­
váženost obou dvou zřetelů, té svobody i toho, co 
já odevzdávám společnosti, zákonům, společnosti, 
od níž požaduji, aby garantovala lidské společno­
sti, lidskému životu, někomu, kdo je reprezentan­
tem této společnosti.

Promítá se touha «žít v pravdě, jež byla myšlenko­
vým nábojem studentů za sametové revoluce, i do 
zájmu a důkladného studia lásky k pravdě — tedy 
filosofie?»

To ano, to čitím, víte, my jsme na univerzitě 
zařídili cosi, co má bojovat proti uzavřenosti do 
specializací jednotlivých vědních typů. Zavedli 
jsme na univerzitě a na každé fakultě přednášky z 
filosofie, religionistity a tak dál, z různých témat, 
kde nabízíme studentům jak fyziky, chemie, práva 
atd. vzděláni, které by mělo transcendovat jednot­
livou uzavřenost do jednotlivých oborů. A odtud

očekáváme jakousi pomoc pro všeobecné vzděláni 
studentům absolvovavším KU. Jak se to jeví za­
tím, v tomto prvním roce, vlastně ne roce, měli 
jsme zatím jen letní semestr, teď začínáme zimní 
semestr, tak skutečně mnozí studenti navštěvují 
tyto přednášky a projevují takto svou otevřenost 
k hledání pravdy jako takové. Týká se to i filoso­
fie, nejen filosofie, ale té které vědy, prostě zase 
bych se vrátil k lomu původnímu tématu, k té 
mentalitě, a to je transcendence.

Nezůstal v mentalitě studentů návyk totalitních 
praktik, které jim byly vtloukány do hlavy, unikat 
do bezpečí abstrakcí a líbivých hesel?

Asi do jisté míry nelze tuto otázku zcela odmít­
nout. To, že tato láska k pravdě nemůže být ab­
strahováním bez závaznosti ke konkrétnu a ne­
může být líbivým promlouváním a hesly, to je 
zřejmé, ale že druhá stránka znamená tvrdě praco­
vat, tvrdě studovat, že si musí člověk abych tak 
řekl temčř vysedět mozoly, aby svou lásku k 
pravdě osvědčil, aby ji mohl žít a reprezentovat, 
to je ovšem požadavek těžký a tady asi pravděpo­
dobně hned se k vlastnímu jádru této lásky k 
pravdě nedostaneme. Bude to chtít ne týdny, ale 
měsíce a léta, než se propracujeme k lásce k prav­
dě v konkrétním, střízlivém věcném slova smyslu.

A nyní láska k pravdě z trochu jiného pohledu. 
Miguel de Unamuno to vyjádřil vyostrené: «Pravda 
je to, co nám dává žít, a ne to, co nám dává my­
slet.» Je víc těch, kteří by s nim souhlasili, nebo 
těch, kteří by to popírali?

Já mám takový dojem, že po všech těch letech u 
nás je víc těch, kteří by s tím souhlasili — jakkoli 
ten souhlas ještě nemusí znamenat plné porozu­
mění. Žitá pravda je ta pravda nedeklarovaná, ne­
deklamovaná, skutečná, o tu jde, pravda žitého ži­
vota. Může se zdát, že někdy to, co říkám a my­
slím, je takové nebo onaké, krásné nebo méně 
krásné, ale to podstatné je pravda žitá. Na druhé 
straně bych chtěl připomenout k tomu citátu, že k 
žité pravdě také patří myšlení a mluvení, také to 
je částí žité pravdy, a tedy myslím si, že například 
Kristova pravda, jakkoli výsostné žitá, jak nedo­
káže žádný člověk, tak tato pravda je zároveň 
pravda exaktně a výborně myšlená a mluvená, ne­
ní v žádném případě pravdou, která se nesetkává 
s myšlením a řečí jako takovými.

Otázky kladl Otec Josef Koláček 
Z Nového Života (Prosinec 1991)

Navštivte svobodné

ČESKOSLOVENSKO 1991
Nyní bez víza a povinné výměny.

Každý měsíc máme 3 skupinové odlety do Prahy a Bratislavy za nejnižši ceny

Levné ceny do evropských měst
PRAHA 621.00 FRANKFURT 389.00
VÍDEŇ 489.00 MNICHOV 498.00
LONDÝN 349.00 PAŘÍŽ 389.00

Pronajmutí aut v Evropě za velmi výhodné ceny. 
Za sluncem a příjemnou pohodou.

Jeden týden pobytu, letenka a hotel od:

JAMAIKA 379.00 MEXICO 379.00
ORLANDO 329.00 HAWAII 753.00

Zavolejte o podrobné informace

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Cermák Road, Berwyn, IL. 60402

Tel.: 708-749-1333

Quit smoking.
American Heart 

Association

► Dovolujeme si touto cestou co nejsrdečněji poděkovat za přízeň a 
I důvěru projevenou během roku 1990 firmě F.Pancner, lne. Věříme, 
, že nám i nadále zachováte svou přízeň a přejeme Vám a Vašim 
I drahým hodně zdraví, úspěchu a spokojnosti v novém roce 1991.

i Máme velký výběr importovaného zboží z 
Československa a jiných evropských zemí

' křišťálové sklo, keramika, granátové šperky, panenky, kuchyňské 
potřeby, kořeni, byliny, cukrovinky, šátky na hlavu, pentle na kroje, 
kapesníky, české knihy, rekordy a kazety.
Trnka - Czech-English-English-Czech dictionary = $7.95. Say it in 
Czech (English-Czech Phrase book)= $3.50. Czech language pro­
gram (Audiocassette with Lesson manual) = $9.98.
Sušené hříbky imp. z Evropy, světlé, drobné, krájené: 11b $26.50, 
V2 Ib $14.00, 'A Ib $7.50.
Velký výběr blahopřání v řeči české, slovenské, anglické, polské, 
německé a italské. Zboží je možno koupit na kredit karty VISA a 
MASTER CARD.

Přijďte, rádi Vás obsloužíme!
F. PANCNER, INC,

6514 W. Cermák Road, Berwyn, IL.
Tel.: (708) 484-3459
Zástupce Tuzexu

Obchodní hodiny: Denně od 9.30 ráno do 6.00 večer, v sobotu od 9.00 ráno do 6.00 
večer, v neděli zavřeno.

Poskytujeme našim čtenářům zvláštní nabídku celý měsíc únor na 
české knihy od 20-35% slevu. Máme nové katalogy na knihy, rekordy, 
kazety, video a léčivé byliny. Vyžádejte šije.



Zprávy z. . .
později i jako prezident Československé socialistické republiky svojí čin­
nosti jako stranický funkcionář i jako ústavní činitel porušoval po dlouhou 
dobu československé zákony, čímž způsobil těžké morální, hmotné a 
ekologické škody a zapříčinil nezjistitelnému počtu obyvatel těžkou újmu 
na zdraví a smrt.

Ad 2) RSDr. Vasil Bilak ve funkci 1. tajemníka UV KSČ po dlouhá léta 

prosazoval z titulu své funkce, zejména však na základě tzv. "Poučeni z 
krizového vývoje" takovou politiku, která vedla k totalitní morální i 
fyzické devastaci obyvatelstva, vyvolával napětí ve společnosti a strach a 
trvalým působením na policii, soudy a prokuratury byl ‘původcem 
vyvolávání politických procesů, které přinesly tisícům obyvatel republiky 
dlouhodobé tresty, těžkou újmu na zdraví a smrt. V důsledku 
ideologického nátlaku a permanentní psychosy strachu a násilí byl 
přímým původcem exulantského exodu, který způsobil těžkou škodu 
československému národnímu hospodářství.

Ad 3) Miloš Jakeš jako předseda kontrolní a revizní komise svým 
rozhodováním zapříčinil ztrátu existence statisícům lidí a způsobil jim 
hmotné a sociální příkoří, které vedlo v nezjistitelných případech k těžké 
újmě na zdraví a k smrti. Později jako tajemník ÚV KSČ pro ekonomiku 
svými nekvalifikovanými rozhodnutími zapříčinil ekonomický a 
ekologický kolaps Československa. Jako generální tajemník UV KSC nese 
přímou zodpovědnost za porušování ústavních a jiných zákonů, čímž 
způsobil těžkou újmu na zdraví a v nezjistitelných případech i smrt.

Ad 4) Dr. Lubomír Strougal jako dlouholetý předseda federální vlády je 
spolu s Dr. Husákem a M.Jakešem přímo zodpovědný za katastrofální 
ekonomickou situaci země a svoji činností zodpovídal za zneužívaní moci 
v neprospěch obyvatel republiky, porušoval ústavní a jiné zákony a je 
přímo zodpovědný za policejní metody, používané proti obyvatelům této 
republiky, které měly za následek v nezjistitelných případech těžkou újmu 
na zdraví a smrt. Dovolil, aby ministerstvo vnitra používalo proti 
obyvatelům represivní metody, které vedly v mnoha případech k nucené 
emigraci, zabaveni a rozkrádáni majetků takto vyhoštěných osob.

Ad 5) Armádní generál v.v. Milán Václavík ve funkci federálního ministra 
národní obrany ve smyslu "Zprávy Komise prezidenta ČSFR" 

organizoval přípravu ozbrojeného zásahu proti československému lidu. 
Toto tvrzení je odůvodněno v "Závěru" této zprávy.

Ad 6) Armádní generál v.v. Miroslav Vacek ve funkci náčelníka 
generálnho štábu Československé lidové armády ve smyslu "Zprávy 
Komise prezidenta republiky ČSFR" připravoval s ministrem národní 

obrany gen. Václavíkem a dalšími důstojníky a generály federálního 
ministerstva národní obrany ozbrojený zásah proti československému 
lidu ve spolupráci s vysokými generály a důstojníky federálního 
ministerstva vnitra. Kromě toho v 80. letech jako náčelník štábu 4. 
armády rozpracoval plán k zásahu československé lidové armády proti 
státrií suverenitě Polské lidové republiky.

Ad 7) Ve smyslu "Zprávy Komise prezidenta republiky je nepochybné, že 
generálové Ducháček, Vincenc, Rygál a další ve spolupráci s tehdejším 
federálním ministrem národní obrany armádním generálem Václavíkem, 
náčelníkem generálního štábu generál plukovníkem Vackem, generálem 
FMV Lorencem, plk. Vykypělem, plk. Šmídem a dalšími připravovali za 
účasti Lidových milicí a dalších ozbrojených složek tehdejší Českosloven­
ské socialistické republiky ozbrojený zásah proti československému lidu. 
Generál Vacek pak sám podle nepotvrzených zpráv pomýšlel nechat 
přeletět nadzvukové letouny nad shromážděným davem obyvatel Prahy 
na Letenské pláni 26. 11.1989, čímž by způsobil obrovský masakr a těžká 
poranění nepředstavitelnému množství zde shromážděných osob.

Současně obviňuji generálporučíka Antona Slimáka, náčelníka 
generálního štábu Československé armády, že z titulu své funkce v době, 

kdy Federální vláda zakázala ničení jakýchkoliv dokumentů, vydal dne 28. 
března 1990 rozkaz, kterým nařídil skartaci důležitých rozkazů a nařízení, 
podle nichž bylo možno prokázat trestnou činnost vysokých funkcionářů 
Federálního ministerstva národní obrany ve věci přípravy k zásahu proti 
československému lidu v listopadových dnech roku 1989. Žádám, aby 
bylo vyšetřeno, zda generál Slimák při vydání tohoto závažnějšího 
rozkazu jednal sám nebo na cizí návod.

Vzhledem k tomu, že jsem dne 24. srpna 90 podal na Vyšší vojenskou 
prokuraturu oznámení o skutečnosti, že vedoucí funkcionáři tehdejší 
Československé lidové armády připravovali ozbrojený zásah proti

společnosti. Začínají si uvědomovat, že západní institucce zapouštějí své 
kořeny do zvláštní půdy - náboženské, politické, kulturní a historické, 
nesnadno napodobitelné v Třetím světě.

Co je demokracie? Orwell ji nedovedl definovat. Nejen že neexistuje 
definice, s kterou by všichni souhlasili, ale pokusy o její sestavení se 
setkávají s odporem se všech stran. Slov tohoto druhu se často používá 
nepoctivým způsobem, "Svět vítá demokracii v principu, většina lidí však 
věří, že v praxi jsou věci vyšší co do pořadí hodnot - mezi nimi kmen a 
národ, rodina a víra.

Naši evropští předkové, kteří Ameriku založili věřili, že jejich civilizace 
nejen je lepší než to, co zde našli, ale že názory domorodců nestojí ani za 
to, aby je vyslechli. Měli pravdu?

"Žurnalisté hlásali zprávy o globální demokracii, jako by to byl 

triumfální příchod Krista", píše E.W.Schnitzler v "Definici demokracie", 
v lednovém čísle Chalcedon Report. "Za vývin skutečných svobod 
bychom měli být vděčni, ale když se pějí chvály jakémukoliv politickému 
systému s nadšením a obdivem, jako by to byl sám Pán Bůh, křesťané by 
měli být znepokojeni".

Americký tisk je demokracií poblázněný až do opojení. Ale věříme 
skutečně naší vlastní propagandě?

Nedávný úvodník ve Wall Street Journal naříkal nad ruinou, do které 
Philadelphii přiyedl její zvolený starosta, a přirovnal historku 
Philadelphie k historce maloměstského hospodářského "cara".

"V roce 1986 Ecorse, Michigan, obec pracující třídy v počtu 
11,000 blízko Detroitu měla 6 milionů dluhů a nedodržela 
soudní příkaz, aby z balancovala svůj rozpočet. Soudce dal 
Ecorse do bankrotu a ustanovil Louise Schimmela, experta na 
municipální bondy, aby městečko dal do pořádku bez zásahu 
politikářů"

"Deficit zmizel, bylo vytvořeno příkladné město a letos byl 
Ecorse navrácen místní kontrole. Jaké byly metody pana 
Schimmela? Zprivatizoval jsem prakticky všechno, říká. Čtyři 
roky udržoval stejné daně, snížil počet pracovních sil v 
obecních úřadech skoro o polovičku a najal soukromou firmu 
na skoro všechny služby. Kromě policie, hasičského sboru a 
zvolených úředníků má město pouze 18 zaměstnanců".

Jestli polodiktátorská vláda je dobrá pro Ecorse, proč ne pro 
New York? Jestliže poskytnutí široké moci jednotlivci "bez 
zásahu politiků" je způsob, jakým dostat město z finanční 
ruiny, proč to nezkusit na federální úrovni. Stali se volení 
"politikáři" překážkou dobré vlády? Co nám to říká o naší 
demokracii?

"Demokracie sama o sobě", píše Schnitzler, je "bezcenná vládní forma. 
Neobsahuje, nenavrhuje, ani neuděluje morální, etické nebo náboženské 
hodnoty, dary nebo výhody. Nabízí pouze politický proces... kterým 
skutečné cítění a požadavky většiny mohou být určeny a uspokojeny, 
správné nebo nesprávné". T.S. Eliot souhlasil: "Slovo demokracie"... 
nemá v sobě dost positivního, co by samo o sobě stálo proti silám, které se 
vám nelíbí".

Opravdu, jak obhájíte naše municipální demokracie, když starostové 
velkých měst všude nemají tu páteř, aby odolali požadavkům unii a té 
spodní třídy, která naléhá na to, aby se použilo zdaňovací moci k odebrání 
majetku bohatým? Jako naši předkové kdysi utíkali od anglických králů, 
německých princů a ruských carů, miliony lidí teď utíká z měst do svatyně 
předměstí.

Z IBM, námořnictva, Redskins a vlády v D.C., pouze vůdcové vlády 
jsou voleni demokratickým procesem, jenom volby jsou založeny na 
demokratických, ne autokratických principech. A přece - kdo by volil 
vládu jako nejlepší instituci? Ten, kdo žil v D.C. (District of Columbia) v 
době, kdy ještě neexistovalo volební právo, a kdy nebyla městská vláda 
může mít soucit se sedláky v Kongu, kteří prosili belgického diplomata, 
aby se zeptal krále, jestli by je přijal zpět.

Lék pro špatnosti demokracie je víc demokracie, řekl Al Smith. Ten 
šťastný válečník neměl pravdu. Jsou-li lidé špatni, zkorumpovaní, pak 
čím více demokracie, tím horší vláda. From the Right, 25. ledna 1991

Přel.: mmj

československému lidu a do dnešní doby jsem nebyl předvolán ani k 
výslechu, ani jsem nebyl vyrozuměn o výsledku šetření, žádám o sdělení, 
jak Vyšší vojenská prokuratura naložila s tímto oznámením.

Plk. v záloze 
Ing. Zbyněk Čeřovský
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